2017年上期七年级语文检测题（五）
（配合课文第五单元） 
班级：           姓名：             座号：            成绩：           
一、基础整合。（25分）
1、下面词语书写没有错误的一项是（　　 ）。（3分）
    A．琢磨      蜇伏　　  奈烦      首屈一指
    B．贻误      稠密　　  威摄      鞭长莫及
    C．黏液      迷或　  　迟钝    　临阵磨枪
    D．阑干      蔓延　  　颠簸　  　高不可攀
2、下面常识表述有误的一项是（    ）。（3分）
    A．说明文是以说明为主要表达方式的一种文体，目的是给人以知识。
    B．说明文常见的说明顺序有时间顺序、空间顺序、逻辑顺序，这些顺序不能同时使用。
    C．《苏州园林》采用先分后总的形式，抓住了苏州园林的共同特征，从不同角度分别解说，写得严谨有序，条理分明。
    D．《桥梁远景图》是一篇以科学精神为基础进行大胆而合理的想象，并对未来的桥梁作出形象描绘的说明文。
3、下面句子中成语使用正确的一项是（    ）。（3分）
    A．一个同学一下课就追着老师问问题，同学们在一旁议论：有的说是勤学好问，有的说是不耻下问。
    B．李明兴冲冲跑回教室向同学们报告：“这次物理考试，大家的成绩都很好，不及格的只是凤毛麟角。”
    C．“王教授，久闻您的大名，今天听到您这么精彩的演讲，我们真是三生有幸！”
    D．小明同学站起来说：“郭老师刚才那番话抛砖引玉，下面我来说说我的想法。”
4、下列句序排列正确的一项是（    ）。（3分）
    ①在这个意义上来说，任何旅游景区的美都多少有点不够格，只是失血的矫饰。 
    ②而美的从来就是悲的。 
    ③故乡的美丽总是含着悲伤。 
    ④中国的“悲”有眷顾之义，美使人悲，使人痛，使人怜，这已把美学的真理揭示无余。 
    ⑤故乡比任何旅游景区多了一些东西：你的血、泪，还有汗水。 
    A．⑤③②④①        B．⑤③①②④     C．③②④①⑤        D．③①②④⑤
5、名著训练。（5分）
    《名人传》的作者是20世纪上半叶法国著名作家                     ，主要包括
《                    》、《                     》、《                      》三部作品，被称为“三大英雄传”，也称为“                       ”。
6、阅读下面材料，回答问题。（8分）
有关数据显示，我国消费者每年仅餐饮浪费的食物蛋白和脂肪就分别达800万吨和300万吨，每年浪费食物总量折合粮食约500亿公斤，接近全国粮食总产量的十分之一。即使保守推算，每年最少倒掉约两亿人一年的口粮。与此同时，饥饿却仍是人类的头号杀手。全球平均每年有一千万人因饥饿丧生，每六秒就有一名儿童因饥饿而死亡。
   （1）从以上则材料中我们发现的问题是：                                       
                                            。
   （2）针对这个问题，我们的解决办法是：                                       
                                          。
二、现代文阅读。（45分）
（一）苏州园林（节选）（17分）
可是苏州各个园林在不同之中有个共同点，似乎设计者和匠师们一致追求的是：务必使游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画。为了到达这个目的，他们讲究亭台轩榭的（　　），讲究假山池沼的（　　 ），讲究花草树木的（　  　），讲究近景远景的（　  　）。总之一切都要为构成完美的图画而存在，绝不容许有欠美伤美的败笔。他们惟愿游览者得到“如在画图中”的实感，而他们的成绩实现了他们的愿望，游览者来到园里，没有一个不心里想着口头说着“如在画图中”的。
7、选文第一段说明苏州园林共同特征的句子是                                      
                          ，其中“　　　　   　　”二字贯穿全篇。（4分）
8、选文中加点词“败笔”是什么意思？能否把它改为“地方”？为什么？（6分）
答：                                                                           
9、填入选中括号内的词语恰当的一项是（      ）。（3分）
    A．布局、配合、映衬、层次      B．配合、布局、映衬、层次
    C．布局、配合、层次、映衬      D．映衬、层次、布局、配合
10、“游览者来到园里，没有一个不心里想着口头说着“如在画图中”的。”这句话在文段中起什么作用？（4分）
答：                                                                           
（二）桥梁远景图（14分）
将来一定会有没有水中桥墩的大桥。现在的郑州黄河铁路桥，长约三公里，河里有很多
桥墩。但到将来，像这样的长桥，或者更长的桥，如果有需要的话，只要一个桥孔，就可以
跨过江了。江中没有桥墩，对于过船、过水，当然好得多。这样长跨度的桥，一定也是很高
的，最适宜于跨海。
将来在很深的水里造桥，不必把桥墩沉到江底，而把桥墩做成空心的箱子，让它浮在水
中。桥上无车时，它就浮得高些，桥上有车时，它就浮得低些。这些高低当然不能相差过多，
以免行车困难。同时，还要把各孔桥梁，从桥的这一头到桥的那一头，牢固地联系在一起，
使整个桥梁成为一体，车在上面走，不致颠簸不稳。
11、选文第一段中加点的“一定”、“约”两个词能不能删去？为什么？（4分）
答：                                                                           
12、选文第一段中运用了哪些说明方法，有什么作用？（4分）
答：                                                                           
13、选文说明的中心是什么？请用一句话概括出来。（3分）
答：                                                                           
14、选文采用的结构方式是（     ）。（3分）
    A．总——分     B．分——总      C．总——分——总      D．分——总——分
（三）大脑（14分）
    ①美国费城有一个小学五年级学生，聪明好学。一天，他看报上的天气预报，竟然连报上的一个字也不认识。后经医生诊断，这个孩子患了一种叫：失读症”的病。
    ②我们知道，人的大脑皮层有一个语言中枢，是人类语言能力的生理基础，它的作用就是调控人类的语言行为。这个中枢一旦因脑外受损或因脑血管供血障碍，别人的语言行为便出现障碍，常见的有“失语症”。“失读症”是失语症中的一种。这个美国少年患上这种病是脑外伤造成的。
    ③传统的看法是，人脑的语言中枢在大脑左半球，按这个观点推论，只要左半球的这个中枢受损，就会发生失语症或失读症，不管他是哪个国家、哪个地区。但事实却不全是这样。
    ④科学家经调查发现，中国和日本患失读症的人要比欧美少得多，这是为什么?经过多次实验，发现了一个基本的，却是最简单的事实：中国和日本都使用汉字，欧美人使用的是拼音文字，他们记认字音和字义，使用的是大脑左半球，而且仅仅是左半球，但中国人、日本人使用汉字，对大脑的利用精细得多，左半球记认字音字义，右半球记认字形(连字义)，而且左右两半球均衡协作。这就是中国、日本患失读症少的原因。
    ⑤更有趣的是，美国科学家对中国儿童和美国儿童的阅读能力和某些智商做比较实验，发现中国儿童的智商要高得多。其中一个重要原因是中国儿童学的是汉语，因此他们的大脑左、右半球得到了更充分、更均衡的锻炼。
    ⑥根据汉字与大脑两半球的这种关系，费城的心理学家做了这样一个试验：他们首先教这位美国少年学汉字、汉语，接着在一张纸上，上行写英语句子，下行写同样意思的汉语句子，要这位美国少年看着汉字读出英语句子来，结果，这位美国少年毫不费力的把英语句子念了出来。试验初步成功了。
    ⑦不过，这个实验有一个问题，即汉语句子只起“唤醒”英语句子的作用，不等于把病治好了，根据以后的试验表明，这一问题是可以解决的，因为在不为“唤醒”的作用下，患者能慢慢恢复英语的阅读能力。
    ⑧汉语、汉字的学习和使用，可以使人们更充分、更均衡地使用大脑两半球，其意义是非常深远的。已有人提出用学习汉语、汉字的方法提高西方儿童的智能，还有其他一些想法和研究，我们感兴趣地期待着这些研究成果。
15、这篇文章的说明顺序                     ，采用的说明方法主要有             、
                   。（3分）
16、结合前三段的内容，用概括的语言给“失语症”下定义。(不得超过25个字。)（4分）
答：                                                                           
17、下列不符合原文意思的一项是（    ）。（3分）
    A．脑外伤者未必患失语症或失读症。
    B．第⑤段最末一句中的两个“更”字，说明了学习汉语是促使儿童的大脑左、右半球得到充分、均衡锻炼的重要手段，但不是唯一的手段。
    C．第⑥段末句“试验初步成功了”，说明这位心理学家这项实验仅仅是开始，今后还要做更深入的研究。
    D．第⑦段中“唤醒”一词在文中的含义是失读症患者能慢慢恢复英语阅读能力。
18、第⑥段“根据汉字与大脑两半球这种关系”中“这种关系”具体是指什么关系？（4分）
答：                                                                           
三、作文。（30分）
19、以“我想设计这样一所学校”为题，写一篇说明文，不少于600字。
（五）
1、D（奈——耐；慑——摄；或——惑；）
2、B（可以综合运用。）
3、C（A项是指不以向比自己学识差或地位低的人去请教为耻辱；B项是比喻珍贵而稀少的人或事物；D项是比喻用粗浅的、不成熟的意见或文章，引出别人高明的成熟的意见或作品。）
4、A
5、罗曼·罗兰；贝多芬传、米开朗琪罗传、托尔期斯泰传；巨人三传；
6、（1）我国餐饮浪费食物现象非常严重；
（2）厉行节约，反对浪费。
7、务必使游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画；图画
8、“败笔”指影响园林整体美观的设计上的缺憾（2分）。 不可以（1分）。因为句中的“败笔”是与上半句中的“图画”相照应，换成“地方”，则没有这层照应了（3分）。
9、A
10、借游览者的感受和言语来证实作者的评价是中肯的。
11、不能省去。“一定”表示将来肯定会有没有水中桥墩的大桥，而“约”表明三公里只是一个大概的估计。如果省去，说明语言就不严密准确了。
12、运用了举例子和例数字的说明方法，通过举黄河铁路桥的例子，来说明将来没有水中桥墩的大桥的远景，运用列数字说明桥的长度，这样起到了具体准确说明事物的作用。
13、选文的中心是：将来一定会有没有水中桥墩的大桥。
14、A
15、逻辑顺序；举例子、作诠释。
16、失语症是大脑语言中枢病变(受损)引起的语言功能障碍。(注意：答案必须写出①“语言中”、②“病变”或“受损”“受伤”、③“语言功能”或“语言行为”、④“障碍”这些关键词语) 
17、D
18、左半球记认字音字义，右半球记认字形(连字义)，而且左右两半球均衡协作(或“中国人……均衡协作”)
19、略。
